

紫玉缀枝迎客至 云端助农启新程

第十届段园葡萄采摘节暨首届电商直播技能竞赛圆满落幕

■记者 冯冬梅 通讯员 朱萌萌

本报讯 云天收夏色，木叶动秋声。在这葡萄飘香美好的时节，段园迎来了最期待的相聚，葡萄硕果迎宾客，云端助农启新程。8月8日至10日，第十届段园葡萄采摘节暨首届电商直播技能竞赛成功举办。广大游客齐聚杜集区段园镇，共品“葡”香满园，共赏“葡”醉夜宴，共享丰收之乐。

8月是葡萄丰收的季节，段园葡萄如琉璃般点缀了美好段园，谱写了一段段关于葡萄美酒夜光杯的丰收传奇。本届采摘节以“电商助农乡村共富”为主题，在传承经典的基础上大胆创新，活动精彩纷呈。在万亩葡萄园旁，在万茂产业园侧，人们品尝美味葡萄，观赏精美“村晚”，享受着味觉与视觉的双重体验。8月8日晚的开幕式舞台上，大屏亮起，《段园发展巡礼》等宣传片把镜头交给时光，看藤蔓如何爬满十年光阴，聆听云端送来的美好祝福，社会各界人士隔空传递的深情。电商新赛道，助农向未来。电商致辞，首届电商直播技能竞赛选手代表上台宣誓，在镜头前赛出风采，让段园葡萄香飘云端，甜进万家，所有这些环节无不突出本届采摘节的“电商助农”主题。“以赛促销、以赛育才”，直播技能正成为助农致富的“新农具”，数字技术正成为乡村振兴的“新引擎”。

在启动仪式的璀璨时刻，全场共同倒计时，启动烟花瀑布，瞬间在夜空中绚丽绽放。开场舞《欢欣鼓舞》鼓槌翻飞，鼓点铿锵，舞出“新农人”的昂扬斗志，红绸漫卷，舞姿磅礴，跃出“新农村”的万千气象。鼓声未远，歌声又起。一首深情而豪迈的歌曲《领航》，唱出了人民的心声，凝聚了奋进的力量。葡萄藤蔓，千年宋韵；一袭水袖，万缕乡情。舞蹈《宋韵葡香》将宋风雅韵与邂逅葡萄的馥郁芬芳呈现。段园镇文化艺术爱好者带来的秧歌舞《古韵江淮》，让广大游客感受这片热土上流淌的千年古韵与生生不息的生命律动。在欢庆丰收的时刻，袁庄实验小学可爱的孩子们用活泼灵动的舞蹈《孩子的天空》感染现场的每一位朋友。唢呐合奏热烈奔放，舞蹈《仙瑶》翩若惊鸿。徽风皖韵，戏曲联唱让人入迷。最后，全合唱《我的祖国》将开幕式演出推向高潮。一个个节目精彩纷呈，让现场观众沉浸式感受了一场文化视听盛宴。当天的活动通过抖音、快手等全程网络直播。不能亲临现场的朋友，可以通过手机客户端、微信公众号观看精彩纷呈的节目，也可以通过扫描节目单后面的二维码观看。

除了为广大游客准备了精彩的文艺表演，段园镇还推出了精品葡萄采摘、特色农产品展销等一系列活动。来自江苏省徐州市和河南省永城市的一群游客在迎宾大道边的果农销售摊位前，仔细品尝了几种葡萄后连连称赞，并拿着纸箱和剪刀进入果农的葡萄园采摘，准备带回去送给亲友们品尝。在大庄葡萄专业合作社的一处葡萄精品园内，果农们正将刚刚采摘好的葡萄打包，准备发往外地。人民网、《安徽日报》、中安在线等媒体记者将镜头对着一串串葡萄不停按下快门，定格下这丰收的一幕。

据介绍，段园葡萄已有300多年种植史，种植面积万余亩，是“国家地理标志保护产品”。段园葡萄小镇旅游景区已成功获评国家AAA级旅游景区，每年接待游客十万人。随着段园葡萄知名度不断提升，“小葡萄”成为名副其实带动群众增收致富的“大产业”。段园葡萄采摘节已举办十届，每次都吸引数万名游客前来，在社会上引起了良好的反响，也成为了段园的一张金色名片。段园镇也走出了一条具有农旅融合的特色创新之路，绘就了乡村振兴新画卷。



第十届段园葡萄采摘节暨首届电商直播技能竞赛成功举办。



段园葡萄采摘节电商直播。



网络平台直播段园葡萄采摘节。



媒体采访果农。



市民观看段园葡萄采摘节开幕式。



市民在段园葡萄采摘节现场购买葡萄。



唢呐合奏热烈奔放。



段园镇以产业兴农、电商助农，十年书写乡村振兴新答卷——“小葡萄”串起乡村振兴“大梦想”

■记者 冯冬梅 通讯员 朱萌萌

日月其迈，岁律更新。回望这十年走过的路，段园人深切感受到“小葡萄”串起乡村振兴“大梦想”的巨变。8月8日晚，杜集区段园镇党委书记魏宾在第十届段园葡萄采摘节开幕式上的致辞中总结出这十年的变化：段园镇以产业兴农、电商助农，让“小葡萄”撬动“大经济”，让“老产区”蝶变“新热土”！

这十年，从一颗“贡品葡萄”里，种出了“金串串”的底气。

段园葡萄甜，百年时光酿。据传，段园的葡萄曾是明清进贡的“果中珍品”。十年前，段园人捧着这颗“基因里的甜”，通过改良品种、提升技术，开始了一场从“土特产”到“国字号”的蜕变，拥有玫瑰香、巨峰、甜蜜蓝宝石、巨盛1号、维多利亚、夏黑、阳光玫瑰、金手指等多个优良品种。从2014年开始，“段园葡萄”先后挂上了“国家地理标志”“国家生态原产地”两块“金字招牌”，又入选了全国农产品品牌目录，成了品质的代名词。

电商新赛道，助农向未来。在段园镇党委、政府的引导推动下，老果农的手机成了“新农具”，让枝头的“珍珠”通过直播带货，甜到了全国人的舌尖上。如今，万亩葡萄园年产超2.5万吨，产值突破2亿元。曾经挂在枝头



果农兴高采烈采摘葡萄，享受丰收的喜悦。

的小珍珠”，如今是乡亲们鼓起腰包的“金串串”。

现年37岁的大庄村“两委”成员孟波在今年的采摘节开幕式上，代表首届电商直播技

能竞赛选手郑重宣誓。这些年，他学习电商知识，开始直播销售自家生产的葡萄外，还义务帮助村民直播销售优质葡萄，帮助村民共同致富。

这十年，从一座“煤海重镇”里，闯出了“产业重塑”的新路。

段园的故事，一开始是“煤”的故事。1958年，淮北煤田的机器轰鸣唤醒了这片土地，矿井与村庄共生，矿工与乡亲并肩，铸就了段园人“敢闯敢拼”的性格。但当资源型产业的浪潮渐退，段园该何去何从？段园没有停在原地，在市、区党委政府的带领下，以“归零再出发”的勇气补短板、引新业。特别是2016年煤矿关停后，段园镇用“腾笼换鸟”的魄力，10年间引进30多个亿元项目，2024年规上工业总产值突破30亿元。

在开幕式现场对面的万茂产业园内，企业生产车间灯火通明，机器轰鸣。不远处的徐淮产业合作园区内各大项目正在快速推进。今天的段园，“煤海”早已焕然一新，依托长三角一体化战略机遇，“飞地”果酒飘香产业旺，老矿区里长出了新产业。

这十年，从一串“采摘体验”里，绘就了“乡村振兴”的新图景。

一颗葡萄能有多大能量？段园人用十年时间给出了答案。以葡萄为纽带，通过产业链延伸，把采摘变成了一场“农文旅”的全景体验——国家3A级旅游景区、“中国生态魅力镇”“中国农民丰收节百项乡村文化活动”、全国“一村一品”示范村镇……“段园葡

萄采摘节”成了长三角人都知道的乡村旅游IP。

“我们今天专门带着孩子来葡萄园里采摘，晚上再看看演出。”河南永城市的张玉一家人在开幕式当天驱车来到段园。江苏省徐州市的王俊更是得地利之便，连续多年在葡萄采摘节时一家人来到段园。现年70岁的段园镇大庄村村民张祖银多年来一直种植葡萄，8月8日采摘节开幕当天上午，就有外地游客到他的葡萄园采摘了50箱葡萄。随着葡萄采摘节的影响不断提升，老人说自己的葡萄销售越来越好，很多外地人前来购买，还有不少本地人购买带到外地。

今天的段园，春天有研学的孩子，夏天有采摘的游客，秋天有品果酒的客人；今天的段园，路宽了、景美了，乡亲们的口袋鼓了，脸上的笑容更甜了。这颗葡萄，是打开段园人“甜蜜生活”的幸福密钥，更是乡村振兴答卷上最亮眼的富民答案。

站在“第二个十年”的起点上，段园有更清晰的蓝图：要让科技为葡萄“赋能”，让每一串葡萄都更甜、更优、更有品牌影响力；要让“葡萄+”的文章越做越深——农业、加工业、文旅业手拉手，让乡村振兴的底气更足；要让段园的天更蓝、水更清、果更甜，让这里不仅是“葡萄之乡”，更是人人向往的“幸福小镇”！

■本版摄影 记者 梅月